



大抓工业大抓招商

开州工业经济蓬勃发展

蹄疾步稳支撑“四梁八柱” 突出重围实现“弯道超车”

本报记者 谢国邦

蓝天白云之下,清澈的浦里河平缓地流过开州浦里新区。深秋的开州,蓝天白云、绿意葱茏。一幢幢现代化工业厂房拔地而起,一张张生产订单如雪片般飞来,一条条生产线开足马力夜以继日地赶工,一车车产品陆续从园区发往全国各地……一幅幅工业经济蓬勃发展的恢弘画卷正在开州大地徐徐展开。

坚持绿色发展,开州浦里新区捷报频传。近日,重庆市经济信息委公布了《2023年市级绿色制造体系示范名单》,其中绿色园区

8个,绿色工厂80家。重庆海通环保科技有限公司、重庆市欧华陶瓷(集团)有限责任公司等两家开州企业获评绿色工厂。重庆德凯实业股份有限公司高性能覆铜板制造及应用技术实验室被认定为2023年度重庆工业和和信息化重点实验室。

坚持走绿色智能高端之路,在开州大地已蔚然成风。开州市委、区政府始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,持续推进全市重要绿色工业集聚区建设,为加快建设“一极两三大三”现代化新开州贡献工业力量。

范园区(绿色建材、电子信息),新增重庆市中小企业公共服务示范平台1家,临江镇、温泉镇分别获批重庆市智能家居产业、绿色建材产业中小企业集聚区。

开州在特色、绿色、优质方面下功夫,加快构建分工更加明晰、配套更加高效、特色更加突出的“一区三组团”空间格局。今年新引进39个工业招商引资项目,全部布局开州浦里新区,园区集中度达到90.1%。

效益提起来

重庆市加鼎盛科技有限公司在实施智能改造升级后,由以前的每秒下线12件产品提升到了23件,企业产量得以成倍增加。

截至目前,在开州,像重庆市加鼎盛科技有限公司一样实施智能改造升级后投产的企业已达17家。开州共新引进城市央厨智慧港等44个工业项目,新开工奔途置业等17个项目。工业投资达39.52亿元,同比增长14.5%,保持持续增长态势。新增企业升规1家,20余家企业纳入拟升规项目储备库。

发展势头如何,数据是最直接、最直观的体现。上扬的数据和曲线,折射出开州工业经济质效双提升的高质量发展态势。今年1—8月,开州战略性新兴产业和高新技术产业分别实现规模产值22.6亿元、27.8亿元,占规模工业的比重12.4%、15.2%,占比较2022年分别提升2.4、1.2个百分点。

今年,开州新增市级专精特新企业32家,总量达到74家,与万州并列“两群”第一;重庆海通环保科技有限公司获得国家级专精特新小巨人称号,开州国家级专精特新小巨人企业总数达3家。

奋楫争先立潮头,乘势扬帆开新局。开州将继续坚持高端化引领、智能化驱动、绿色化转型,奋力谱写“一极两三大三”现代化新开州新篇章。

建设全市重要绿色工业集聚区

近日,重庆市经济信息委公布了《2023年市级绿色制造体系示范名单》,重庆海通环保科技有限公司、重庆市欧华陶瓷(集团)有限责任公司等两家开州企业获评**绿色工厂**。

重庆德凯实业股份有限公司高性能覆铜板制造及应用技术实验室被认定为2023年度重庆工业和信息化**重点实验室**。

开州市级企业技术中心达到**13家**,中小企业技术研发中心达到**38家**。

开州建成数字生产线**155条**,数字化车间**5个**,数字经济增加值占GDP比重达**31.5%**。

今年**4家**企业创建节水型企业,开州浦里新区获批**重庆市近零碳园区试点园区**。

今年新引进**39个**工业招商引资项目,全部布局开州浦里新区,园区集中度达到**90.1%**。

今年,开州新增市级专精特新企业**32家**,总量达到**74家**,与万州并列“**两群**”第一。

制图/向洪莹



争分夺秒推进“五个一批”

开州有序推进重大项目建设

固定资产投资增速排名全市前列

本报讯(记者 程超)近日,记者从区发展改革委获悉,今年开州实施“五个一批”重大项目179个,年度计划投资137.96亿元。重大项目建设发挥了激活内需、促进经济增长和实现稳定就业的积极作用。

在凤凰梁大桥建设施工现场,机器轰鸣、车辆穿梭其间,工人们在加紧施工。“桥梁桩基全部完成,上部结构引桥现浇箱梁完95%,上部结构主桥挂篮悬臂现浇段完成66%,南岸道路水稳层完成约1300米,南岸雨水管网完成约1300米,南岸人行道铺装3500平方米,钢栈桥和拌和站建设完工,施工便道完成4000米。已累计完成总工程量的84%。”区发展改革委有关负责人介绍。

凤凰梁大桥属于开州区环汉丰湖文旅综合建设项目,计划总投资6.5亿元,凤凰梁大桥工程全长4.55公里,预计今年年底建成通车。

据介绍,开州正在积极推进实施全国综合交通枢纽大节点、区域性城镇组团大城市、国家农业绿色发展先行区、全市重要绿色工业集聚区、大三峡秦巴结合部国际旅游度假区等一批投资带动性强的重大项目。为保障项目加快建设,已争取到位了地方政府专项债券资金45亿元,中央预算内投资补助7.6亿元,均创历史新高。今年前三季度,开州完成投资85.52亿元,已达序时进度94%,全区固定资产投资增速排名全市前列。

重大项目建设如同“超级引擎”,不仅是稳增长、促增长的“压舱石”,更是加速推进区域经济社会高质量发展的“强心剂”。随着一个个重大项目相继建成投运,经济发展水平明显提升,基础设施条件大为改善,开州大地上发生了翻天覆地的变化。

开州推进数字重庆建设“慧”及百姓

全程网办事项6.3万余件

本报讯(记者 谢国邦)近日,经营通讯器材的谭先生需临时占用人行道,他在手机上通过“开心办”APP就顺利完成了申请,这省去了他到开州区政务服务中心现场申请的麻烦。

记者获悉,“开心办”是开州去年4月全新升级打造的政务服务云平台,采用“线上+线下”O2O模式,线上推出政务微信、“开心办”APP、VR场景导航等,线下建设智能化大厅、自助终端、智能审批应用等,实现群众办事便捷化、政务服务精准化。

据了解,近年来,开州把数字重庆建设作为“一把手”工程抓实抓牢,放大“一子落满盘活、牵一发而动全身”的数字效应,聚焦“五个一批”主抓手,推动数字重庆建设在开州加速推进、积厚成势。开州在经济发展、政务服务、城市管理等多个领域初步实现“一键一屏一网”统管目标,在重庆38个区县中跻身前列,筑牢了数字化城市运行和治理底座。

目前,开州已建成数字化城市管理、区级应急指挥调度、智慧工地、智慧消防、停车运营监控、城市公交运行管理和摩托车电动车RFID系统等一批特色应用,围绕基层应急、防汛抗旱、交通、森林防火等领域有序推进一批应用场景建设,城市运行“一网统管”格局初步形成。优化利企便民数字化服务,网上办事事项占比96.37%,一次办事事项占比99.85%,全程网办事项占比81.27%。

“我们在工程建设、开办企业等8个分领域综合办事大厅设置综合窗口,实现‘一站服务、一窗受理、一次办结’;在民生事务大厅将民政、教育等19个行业部门近500个事项纳入‘一窗综办’,已办件1.5万余件。”开州区政务服务管理局有关负责人介绍,开州深化川渝通办、“跨省通办”,采取全程网办等方式办理事项6.3万余件。推出“一件事一次办”套餐68个,办件近1.2万件。

开州10万亩再生稻丰收在即

有望再创世界同纬度单产新高

本报讯(记者 陈永松)深秋时节,开州10万亩再生稻即将迎来收割期,田间地头已是金灿灿的一片,沉甸甸的稻穗将稻秆压弯了腰,呈现一片丰收景象。

竹溪镇平溪村是我区的再生稻生产核心示范区之一,再过一个星期,这里的再生稻将迎来收割期。再生稻是由头季水稻收割后,利用稻桩重新发苗长穗,即一次种植可以收获两季,不需要再犁田、播种、插秧,极大地节省了成本。“3月播种,4月栽插,头季稻生长期130天左右,亩产可达650公斤,头季稻收割后,仅隔60多天又可以收第二季,头季稻加再生稻,整个生长期只有190多天,两季亩产相加可以达到1000公斤以上。”开州区农业发展中心粮油服务站站长王开周介绍。

开州地处长江上游、三峡腹心,秦巴腹地,水质优良、日照充足、土地肥沃,为种植优质再生稻造就了良好环境。近年来,开州依托国家水稻产业技术体系、重庆市粮食产业技术体系创新团队、市科技特派团、开州再生稻科特派试验站和科创示范园等,开展再生稻品种筛选、优化施肥等关键技术攻关。通过单产提升攻关“百千万”示范行动等项目,制定了再生稻质量标准规范标准,让种植户掌握了更加科学的种植方法,再生稻亩产稳定提升。

近年来,开州再生稻三次创同纬度单产世界纪录。其中,2021年,高产片再生稻首次单产突破600公斤,双季突破1300公斤,实现“一稻双收”和“吨粮田”目标。

据了解,今年,开州在竹溪、中和、南雅、岳溪等11个乡镇,蓄留再生稻面积10万亩,有望再创世界同纬度单产新高。

办好开州的事,关键在党、关键在人。近年来,开州区创新新时代基层党建引领基层治理机制,切实把基层党组织建起来、基层人才凝聚起来、基层群众发动起来,充分发挥党的群众工作优势和党员先锋模范作用,引领“治理优”、驱动“发展强”、实现“生活美”。云枫街道“131”社区治理提升了群众的幸福感,正安街道“点心工作法”走出了基层治理新路子,丰乐街道黄陵村“五事工作法”实现了由“闹心村”到“舒心村”的转变,汉丰街道凤凰社区“三网同台”“五元共治”满足了群众对美好生活的向往……“党建+网格”治理有效、百花齐放,成为三江三里最美的红色风景。

三江三里 乡村振兴

田野披锦绣 沃土绘新景

本报记者 谢国邦

重庆开州秦泰蔬菜种植专业合作社走绿色发展之路尝到了甜头。“在种植过程中我们使用农家肥和有机肥,种出来的蔬菜色泽好,绿色有机健康,达到国家绿色食品认证标准。”

全国首个光伏智能养鸡场——绿色生态立体循环式蛋鸡养殖场,位于开州区大德镇兴隆村,建有中央集粪系统和有机肥生产线,该养殖场实现了“料不见天、粪不落池”和年增收100多万元的目标。

一件件鲜活事例,是开州大力发展绿色农业技术,让绿色成为引领农业农村高质量发展的生动实践。开州区第十五次党代会擘画了加快建设“一极两三大三”现代化新开州的奋斗蓝图,其中建设国家农业绿色发展先行区的目标,向农业农村现代化迈出了坚实步伐。

产业发展再升级

今年,原本产于山东省寿光市的螺丝椒,却出现在开州的鲁渝(寿光)蔬菜现代产业园。

“远嫁而来”的螺丝椒打破了当地菜农对辣椒的传统认知,一株的产量达三四公斤。目前,螺丝椒已在开州大面积推广种植,预计今年底,开州将有300万公斤螺丝椒上市。

鲁渝(寿光)蔬菜现代产业园是极具鲁渝特征、重庆特色的标志性工程,引领着开州现代蔬菜产业快速发展。开州区和山东省寿光市联手推进乡村振兴,以机制创新为动力,以蔬菜产业为抓手,以共建园区为平台的“寿光模式”在开州落地生根、开花结果。

寿光蔬菜“六统一分”运营模式在开州得以成功复制。寿光、开州两地国



临江镇福德村智慧果园蔬果飘香。(本报资料图片)

企出资合股成立的重庆鲁渝协作蔬菜产业发展有限公司具体担纲,通过蔬菜产业实现了农民土地租金、务工薪金、分红股金三份收入,实现了乡村振兴的“加速度”。

“鲁渝(寿光)蔬菜现代产业园去年落户开州,今年开工建设5000亩设施蔬菜基地,明年春季续建5000亩设施蔬菜基地,同步建成1万亩大田蔬菜基地,发展速度之快实属罕见。”开州区农业农村委有关负责人介绍,“寿光模式”在开州大地发挥出了强有力的引领效应,预计到2027年,开州将建成寿光标准蔬菜基地10万亩,按寿光蔬菜营销体系走向全国、国际市场,丰富市民的菜篮子。

创新驱动再发力

近年来,开州在加快农业发展方式转变上下功夫,大力发展绿色农业技术,建强绿色标准体系,培育绿色经营主体,实现从“粗放经营”向“精耕细作”转变,推动农业产业高质量发展。

“以农业农村全域全链绿色发展为引领,突出生态优势。”开州区农业农村

委有关负责人介绍,开州以筑牢“六大绿色体系”为抓手,打造国家农业绿色转型试验区、绿色制度创新标杆地、生态价值转化新高地,全面推进全区农业绿色发展。开州先后获批创建国家农业现代化示范区、国家农产品质量安全县、全国绿色食品高质高效试点区、国际三峡柑橘产业集群等“国字号”平台16项,农业绿色转型经验入选全国典型案例。

在实践中,开州聚焦特色优势产业,推广水稻淹水直播绿色高效种植、生态立体养殖、池塘“一改五化”、柑橘林下植草等绿色技术80余项。实施有机肥替代化肥、绿色防控技术5万亩。开展“清洁田园”“总量减排”治理行动,推进农作物秸秆肥料化、饲料化、燃料化、基料化利用,走投入品减量化、生产清洁化、废弃物资源化、产业模式生态化发展道路。

建设国家农业绿色发展先行区